

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 centimos

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.370

SUSCRIPCIÓN Un mes... 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Martes 21 de Junio de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

Ecos varios

Ha llegado la prensa de Madrid ampliando las referencias de la sesión del Congreso en la que fué denegada la subvención de veinticinco mil pesetas que se había propuesto a favor del sabio historiador don Santiago Ramón y Cajal.

Este hecho lo habíamos calificado de inverosímil por lo absurdo. Ninguna justificación podía tener el que el Parlamento denegara un auxilio a un hombre tan glorioso para España. Quien como Ramón y Cajal por su gran valer, es reputado como uno de los científicos más eminentes del mundo, y que por su abnegación constante al servicio de la ciencia, y por su altruismo ejemplar llega a la ancianidad falto de medios económicos, que le sobrarían a haber querido enriquecerse, no podía esperar de los suyos, de su patria, un desaire semejante.

No obstante, la ampliación de las referencias de la sesión aludida, nos da una cierta explicación, aunque muy triste por cierto.

El ministro de la Gobernación—y con él la mayoría—entendieron que no podía aprobarse aquella subvención porque podría determinar un antecedente que determinaría gravosas consecuencias para el erario público.

¡Como que cada día iba a surgir un Ramón y Cajal!

Desgraciadamente los prestigios de la importancia del gran científico no abundan para que tal antecedente pueda determinar consecuencias que por lo gravosas tuviesen que hacer mella considerable en el erario de la nación.

Pero al suponerlo así, es que el ministro no consideró a Ramón y Cajal en la importancia excepcional que tiene, pues estimó que había muchos como él.

Lo cual justifica en cierta manera que no se le concediera la atención especial que por lo excepcional precisamente, requería. Lo que no se justifica es que un ministro deje de dar a cada cosa y persona la importancia que en realidad tienen.

Ante las protestas que el hecho ha ocasionado, y mejor estudiada la cuestión, parece ser que el Gobierno se propone rectificar lo acordado y atender como pueda a este compromiso de honor que España tiene contraído con el ilustre doctor.

Y aun podemos añadir: si el Gobierno se obstinara en su error, no por ello se consumaría la ingratitud. España, es decir los españoles, tienen conciencia de su deber, y no faltarán iniciativas para que, particularmente, una clase u otra, ofrezca al primer historiador mundial el auxilio económico que por no haberle sabido apreciar en su altísimo valor, le fué denegado.

El tiempo es oro. Así dicen los ingleses y cuantos con ellos entienden que el tiempo aplicado a una ocupación útil, provechosa, rinde oro...

Desperdiciar el tiempo, malgastarlo, es en consecuencia desperdiciar algo que tiene un valor positivo. Es decir: perder el tiempo es una cosa lamentable.

Ayer nuestros concejales invirtieron cerca de dos horas en discutir si debía o no aumentarse la jornada a los guardias urbanos, y en si se les debía aumentar el sueldo en relación al aumento de trabajo.

La discusión por demás fatigosa, un tanto soporífera, se alargaba con la repetición de los mismos argumentos.

Quince minutos bastaban y sobraban para discutir las cuestiones que se debatieron.

Aunque si entendemos que limitando la discusión el afán oratorio que como vicio general de la raza todos llevamos consigo, no se habría expandido tan satisfactoriamente como logró de la otra manera.

Pero también es verdad que no habrían tenido que dejarse «sobre la mesa» casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día—como así se hizo—en vista de lo avanzado de la hora: algunos de ellos—los permisos de obras—que obligarían a los interesados si son escrupulosos en la cumplimiento de la ley municipal, a cruzarse de brazos hasta que nuestros municipales quisieran tramitar sus expedientes.

Pese a las protestas que formula el vecindario—de las que ya en otras ocasiones nos hemos hecho eco—la explanada del muelle no se riega.

El polvo que forma el terrisco y el polvo de carbón de los almacenes que se han construido en dicho sitio, acabarán por hacer imposible el tránsito por tal lugar.

El polvo que levantan a su paso los coches y los automóviles, mortifica grandemente a los que van a embarcar y a los paseantes que en esta época precisamente concurren en gran número a nuestro mejor paseo.

Si por desgracia reina un poco de viento—como por ejemplo, el domingo pasado—entonces el tránsito es imposible.

No comprendemos por qué no ha de regarse convenientemente aquella explanada, máxime cuando se dispone para ello de las mayores facilidades.

Una vez más insistimos acerca de ello esperando que ante lo justificado de nuestra indicación acabará por ser atendida tarde o temprano.

Y cuanto más pronto mejor.

Nuestros colaboradores

La responsabilidad y la crítica

Precisamente ahora que estamos en vísperas de Exposición regional es cuando se me ocurren unos comentarios, derivados del abuso que en Mallorca se hace del superlativo.

Si repasamos las críticas que de pinturas se han escrito en los últimos tiempos, abarcando a los artistas paisanos y extranjeros, no encontraremos siquiera una afirmación de nulidad, y aquellos que no hayan contemplado las obras podían pensar, que esta tierra es, ni más ni menos, que la sucursal en el mundo del Paraiso del color y de la línea.

Todos los pintores vistos desde la prensa están equilibrados en la balanza de expresión gramatical y se ha prodigado tanto el diccionario de la alabanza, que me temo se llegue a un gran aprieto el día, en que un genio nos honre a la casualidad con su obra.

Y si llegados por acaso a la excepción, tuvieran los críticos que atacar a un artista, fué porque imposible se les hacía la defensa, y no por esto dejaron de consignar una u otra cualidad atemperante; nunca se nos ofreció la afirmación rotunda de lo malo, y mucho menos la exposición de los defectos; y crítica quiere decir verdad, y la verdad siempre es buena, aunque amarga.

Y yo, al extampar estos comentarios, no quiero significar la impericia de los críticos, guardaré muy bien, todos merecen mis generales respetos y mi humilde conformidad en sus opiniones; pero es también que sus opiniones no siempre reflejan la sinceridad. Nunca se quiere molestar al expositor ni captarse su odio, y he aquí por qué, se contrae en la crítica una gran responsabilidad impensada.

Al expositor malo que se le aplaude, o no se le impugna su obra, se le prepara inconscientemente un desastroso porvenir, con toda su retahíla de calamidades y penurias, y opino, inconscientemente, porque no puedo suponer que por una función de halago momentáneo, se quiera cargar a la conciencia con el pecado original de tan grave insinceridad.

A veces el hombre, aunque en el acto se insubordina, agradece con el tiempo los palos morales que se le dieron razonadamente, porque halló más tarde en la práctica la verdad y una holgura en sus necesidades. El Arte da de sí dos cosas en la tremenda lucha del triunfo, o la victoria decisiva y el laurel, o el triste peregril de la indignidad; y siendo razonables, a un mal principiante mejor es recomendarle el taller o la oficina, al arte doloroso de la eterna esperanza.

Ser, o no ser; esta es la cuestión. O ser sinceros, o no decir nada, que este segundo camino es el más cómodo y el menos peligroso.

En todos los ramos de la jocosa y extraordinaria humanidad se nos presentan aspectos utópicos en el mayor contraste.

Así tenéis oradores aplaudidos por cortés o mala entendida educación, que por ignorar la realidad del caso, no desperdician ocasión para meterlos en el tormento aplastante de sus soporíferas oraciones.

Así también tenéis personajes oficiales, y personas de actos oficiales; los primeros comunmente arrastrados por el deber, los segundos por la mera vanidad ridícula de que figuren sus nombres desconocidos en una gaceta de la prensa local.

Sobresaldrán solamente los que al pan llamen pan, y al vino, vino, como dicen los clásicos.

Elviro Sans.
Palma de Mallorca—Junio de 1921.

HIMNE MALLORQUÍ

(PER CANTAR ELS NINS DE LES ESCOLES)

LETRA DE NA MARIA A. SALVÀ. MÚSICA DE D. BERNAT SALÀS

Bella terra mallorquina
la de Lluch i d'el Gore-Blau
de la Verge Catalina
i de Lull breçol suau,
bella terra mallorquina,
Deu te dó salut i pau!

Flors nosaltres d'eixa terra
ben florit per a fruita;
amb la fe qui mai s'aterra
esguardant el mes en-llà.
—Flors avui de nostra terra,
prometença per demà.

Siem forts com a nissaga
d'els herois de l'avior,
—be de patria no se paga
mes que amb gloria i amb amor—
siem forts com la nissaga
d'el gran Rei Conqueridor!

De Mallorca l'ençisera
honorem el bell parlar,
arzentat, com l'olivera,
remorós, com nostre mar...
Es la mel, la llet primera,
que la llengua va tastar.

Bella terra Mallorquina
la de Lluch i d'el Gore-Blau,
de la Verge Catalina
i de Lull breçol suau,
bella terra mallorquina,
Deu te dó salut i pau!

Estos resultados han motivado una gran discusión en la Asamblea celebrada hoy por el Comité ejecutivo de la Federación por considerar algunos de sus vocales que esas abstenciones podían considerarse como votos en contra de la continuación de la lucha y, por tanto, favorable a la vuelta al trabajo.

Los representantes del País de Gales sostienen que la cuestión ha sido ya definitivamente zanjada por el escrutinio. En vista de las disparidades existentes, el Comité acordó reunirse otra vez el día 19 y comunicar oficialmente al Gobierno los resultados del referéndum.

Se sabe que en muchos distritos los obreros han decidido ya reanudar el trabajo la semana próxima, sean cuales fueren las instrucciones que reciban del Comité ejecutivo.

Como se ve, existe una gran división tanto entre los miembros del Comité como entre los obreros respecto a los procedimientos que se han de adoptar en lo sucesivo.

POR TELEGRAFO

Los moros hostilizan las tropas españolas
Madrid 20 (3:50 t.)
(Urgente)

Un telegrama oficial de Melilla dice que al efectuar la descubierta a las ocho y media de la mañana del día 16, la policía, en el sector anual, la hostilizó un grupo de moros, que fué engrosando por momentos.

Los cañonearon las baterías de las posiciones avanzadas. En apoyo de la policía salieron tres escuadrones y seis compañías de regulares, una batería de montaña y una compañía de Ceriñola, ocupando posiciones para impedir el avance de los rebeldes, sosteniendo el fuego que terminó a la una y 45.

Comenzó con menos intensidad nuevamente a las tres 40.

El repliegue se efectuó a las 5:30 ordenadamente, protegido por un cañoneo. Tuvimos 15 policías y uno de regulares muertos y 33 policías y 3 regulares heridos.

De los heridos europeos hay el cabo del regimiento de Ceriñola Juan Muñoz del Santo, grave y el soldado de artillería Félix Alonso Pérez, grave y leve el teniente de policía Martín Elviro, el cabo de ingenieros Pablo Bantolín.

La misma noche los moros hostiliaron el campamento Asmal, resultando herido el soldado de Africa Demetrio Brasanlana y muerto un indígena de regulares.

Fallecimiento del Dr. Simarro

Madrid 20 (9 n.)
Se ha verificado el entierro del Dr. Simarro, fallecido ayer.

Se le ha sepultado en el cementerio civil. Asistieron el Rector de la Universidad y numerosas personas y amigos del finado.

Un mitin de inquilinos

Madrid 20 (1:30 t.)
En el teatro de la Comedia con un lleno completo y con asistencia de muchas damas se celebró ayer un mitin para pedir una tasa permanente de alquileres.

Presidió el acto el Presidente de la Asociación de vecinos, el diputado a Cortes señor Serrano Jover.

El señor Moraita pronunció un discurso exponiendo el objeto del mitin que era pedir una Ley definitiva para la tasa de alquileres.

Relata las gestiones que ha realizado la Asociación para conseguir leyes que acaben con los abusos de los caseros.

Da cuenta de algunos atropellos de estos y dice cuando los casos se piden legalmente y no se consiguen, hay que recurrir a la violencia arrollándolo todo.

Afirma que los mineros de Asturias y otras regiones se han ofrecido para declarar la huelga cuando la Federación de Asociaciones de vecinos de España lo necesite.

Aboga para que antes que se cierren las Cortes se apruebe el proyecto de Casas baratas, haciendo resaltar lo beneficioso que es el proyecto de cooperativas de casas baratas que ha redactado la Asociación.

El señor Serrano Jover dice que siempre está dispuesto a defender las resoluciones de los problemas que afectan al país, entre ellos el de subsistencias, calificándolo el más pavoroso.

Se ha dado el caso que en el actual Gobierno se han sucedido dos ministros, uno que ha seguido la política del abaratamiento, dictando medidas restrictivas para la exportación y el actual que hace todo lo contrario.

Después hablaron varios oradores y algunas mujeres. Los oradores excitaron a poner en práctica la violencia.
FABRA

VARIEDADES

Refugio de animales

En la península del Indostán existen unos asilos especiales, en donde se albergan los animales viejos y enfermos y se les da buenos alimentos y las medicinas necesarias.

A quince kilómetros de Calcuta, en los bosques del parque de Sodepour, cuatrocientas vacas, ochenta ovejas, cien caballos, perros, gatos, monos, etc., están alojados esperando tranquilamente la muerte. Los hindúes, fieles discípulos de Brahma, se preocupan también de mejorar y aliviar la suerte de los seres inferiores.

El teatro japonés

El escenario de los teatros japoneses es muy espacioso y está provisto de un mecanismo sumamente práctico. El piso descansa sobre un eje vertical, en torno del cual gira. De esta manera, mientras los actores trabajan en una escena, se prepara la decoración de la siguiente, y haciendo girar el conjunto, ocupa este el lugar del anterior.

El escenario japonés suele estar débilmente iluminado por corto número de luces colocadas a unos dos metros del pavimento, y de aquí el que cada actor salga a escena acompañado de otro personaje, cuya misión se reduce a ser portador de una antorcha.

Notas curiosas

El país de mayor fuerza hidráulica natural y utilizada, es los Estados Unidos, que utiliza 7.000.000 de caballos de fuerza, de los 23 millones de que dispone, o sea el 24,9 por 100.

En los lagos orientales de Africa, la Medicina es total y absolutamente empírica. Para aquellas tribus, el medicamento salvador, verdadero cural todo, es la grasa mezclada con orina de vaca, con cuyo mejuje se frota el cuerpo, o lo ingieren en caso de fiebre.

Hay en Siberia una raza caucásica, conocida con el nombre de Vogales, que vive de lo que caza. Los hombres visten sus cuerpos de las pieles de sus presas, y se cubren la cabeza con un capuchón adornado con dos orejas de animales. Desde lejos parecen, realmente, fieras.

Desde Manila

Mallorca y Filipinas

Existe en Filipinas un considerable contingente de españoles, y entre ellos, tal vez la colonia mallorquina sea la más numerosa. Los apellidos Riutort, Pons, Pomar, Piornell, Segura, Binimelis y otros que no recuerdo se oyen nombrar y se leen con inusitada frecuencia. No es raro pues que uno de los más acreditados Hoteles se denomine «La Palma de Mallorca» y sea de unos mallorquines; que exista la célebre panadería «La Mallorquina» y la pastelería «La Española» de mallorquines también. Y así infinidad de negocios y haciendas son propiedad de hijos de esa Roqueta que con tanta fruición se recuerda cuando uno la abandona y a tantas millas de ella se encuentra.

Lo que no podrán creer los mallorquines es que aquí en Filipinas, tan lejos de vuestras fantásticas cuevas, a la sombra de cocotales y no de los aromáticos naranjos u olivos milenarios podamos comer la rica ensaimada con «carabassat» y «cabello de angel», la sobrasada y «ses sopes mallorquines», pues bien ya en distintas ocasiones, reunidos mallorquines y mallorquinas hemos podido comer ensaimadas tan ricas como las «des forn de Santa Eularie» o «des Racó de plase» calientes, acabadas de sacar del horno «La Española», y en casa Pons un mallorquín de Binisalem tan católico, apostólico y romano como mallorquín de pura cepa, hemos comido las ricas sopas mallorquinas y como postre los boleros y «Sor Tomeseta» hicieron las delicias del salón entre las francas risotadas de sus tan simpáticas como bonitas hijas Nena, Katy y Amparito, mientras nosotros en puro ma-

llorquín hablábamos de nuestra Seo; de nuestro castillo de Bellver con su falda de frondosos pinos; de Sóller; de Deyá; de las costumbres, de ese ambiente que solo se respira bajo el divino Cielo de esa Isla de Oro que se mece perezosa en ese mar latino que le sirve de espejo para que pueda eternamente contemplarse orgullosa y coquetona.

No vayáis a creer mallorquines que en estas reuniones nos acordemos solo de las bellezas de la Roqueta; que nuestras conversaciones sean solamente de ese romanticismo que la añoranza trae en sí; no vayáis a creer que Mallorca la veamos solo a través de las ensaimadas, de la sobrasada y de los boleros, pues en Filipinas donde el más perezoso se ha de levantar a las cinco o cinco y media para lanzarse a la calle a luchar y estar en continuo movimiento, porque aquí la vida no se comprende más que a la americana, en estas conversaciones y mirando la parte utilitaria nos acordamos mucho de los bolsos de plata, de los calzados, de las telas blancas de la casa Ribas, de la pulpa, de los higos y de tantos y tantos artículos que bien estudiado podrían tener fácil salida y ser Filipinas un mercado de buenos rendimientos para Mallorca.

Aquí, todo se mide por el valor del peso, el comercio es la vida de Filipinas y todo cuanto tienda a da vida al mercado filipino, bien por Nueva York interín Filipinas no tenga la independencia, bien directamente cuando sea nación libre, es posible en cualquier momento hacer un mercado de productos mallorquines que puede rendir anualmente pingües beneficios. Y así como los productos mallorquines pueden tener aquí mercado, tal vez—esto no lo tengo tan estudiado—algunos productos filipinos tengan facilidad para el mercado de Mallorca.

Pongo por hoy punto final, porque una temperatura de 36°08 no convida a trabajar con exceso.

Ciber Sumandi

Manila-30 abril-1921.

EL PLEITO DE LA ALTA SILESIA

¿Pacto secreto entre Francia y Polonia?

Lo que dice un diario inglés
Nauen 17.—Las noticias recibidas en Alemania de diversas fuentes acerca de un pacto secreto entre Francia y Polonia son confirmadas ahora por el correspondiente en la Alta Silesia del conocido periódico inglés *Manchester Guardian*.

Según éste, Polonia se compromete a mantener un ejército de 600.000 hombres con oficiales franceses, y Francia ofrece, en cambio, prestarla una ayuda militar en caso de una guerra con Alemania, pudiendo explotar, en recompensa, los yacimientos petrolíferos de la Galitzia occidental.

Parece, sin embargo, que dicho pacto encuentra resistencia en Polonia, por comprenderse que es más necesario llegar a una inteligencia con Alemania en el terreno económico.

LA HUELGA NEGRA

El referéndum es favorable a la continuación del paro

Londres 17.—La totalidad de votos emitidos en el referéndum minero ha sido de 616.338. De éstos, 432.511 se han mostrado contrarios a la aceptación de las condiciones presentadas por los propietarios, y 183.827 favorables a dichas condiciones.

Aunque la mayoría necesaria para la continuación de la huelga ha sido superada en 21.613 votos, las abstenciones se han elevado a cerca del 40 por 100 del número total de miembros de la Federación minera, que asciende a 957.610.

LIBRICO. Sábado 25, 3 Atracciones
Pilar Alonso BAILARINA
Conchita Tapia CANZONETISTA
LA ATRACCION MAYOR DEL AÑO

Consultorio de Urología

de los HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato.

tratamiento moderno de la SIFILIS

CONSULTA de 4 a 6.—Sábados de 10 a 12.—Domingos, cerrado

PLAZA DE JUANOT COLOM NÚMERO 36, ENTRESUELO

CLASES PARTICULARES, Militar, Ingenieros, Matemáticas

por los capitanes F. Vidal y A. Clar Informes: Mesquida 6, 2.º o Riera 24

INFORMACION

Del suceso del domingo

Como de costumbre, hemos visitado esta mañana al señor Gobernador, dedicando éste, un buen rato a los periodistas con objeto de ponerles al corriente de los diferentes asuntos que se ventilan y que constituyen el tema de actualidad de estos días.

En primer lugar, nos ha dicho el señor Llobera, que deploraba el hecho ocurrido, del que fueron protagonistas unos guardias de seguridad y un vecino de esta capital, hecho del que nos ocupábamos en nuestra edición de anoche y que por cierto ha producido general indignación.

Inmediatamente que el Alcalde le trasladó el acuerdo del Ayuntamiento protestando del hecho, de acuerdo con el jefe de la sección de seguridad, fué el señor Llobera al Cuartelillo donde se aloja esta fuerza y una vez reunida dirigió breves, aunque enérgicas palabras.

Encareciéndole la necesidad de evitar estralimitaciones en el cumplimiento de su deber, como también de que se reproduzcan escenas bochornosas como la que nos ocupa, y a las que no está acostumbrado el vecindario de Palma.

Añadió el señor Llobera, que mientras esté encargado del mando civil de la provincia, en modo alguno consentirá que esta sección del cuerpo de seguridad, creada y apoyada por el mismo, para el bienestar y la tranquilidad de Palma, se convierta en sección de inseguridad, que atropelle a los vecinos.

Si se continúa por este camino—ha añadido—bien pronto habremos terminado.

El señor Llobera, con objeto de deducir las responsabilidades que puedan haber, con motivo del hecho citado, ha mandado instruir hoy mismo el oportuno expediente, gestión que con mucho interés ha secundado el jefe de esta fuerza señor Urban.

Si hay culpables, como se ha afirmado, serán castigados, conforme la Ley ordena.

También, anoche tuvimos el gusto de hablar con el teniente jefe de las fuerzas de seguridad señor Urban, quien amablemente nos manifestó que una vez enterado del suceso ocurrido el pasado domingo, tomó las medidas necesarias para esclarecer los hechos y que había ordenado la inmediata formación de expediente a los dos citados guardias.

Nos aseguró que el hecho no quedará impune pues tenía verdadero interés en demostrar al vecindario de Palma que las fuerzas que están bajo su mando se comporten con la corrección que se merecen los pacíficos ciudadanos de esta capital.

Lamentó, el señor Urban lo acontecido y nos añadió que procurará que tales hechos no se repitan, pues ya desde hace muchos meses tenía dadas reiteradas órdenes a sus subordinados para que procedan con la corrección debida, amoldando su labor de vigilancia y seguridad al modo de ser de la población.

También el señor Urban refiriéndose concretamente al hecho del domingo, nos dijo que se había exagerado algo en el relato del suceso, si bien comprendía que la defensa no había sido proporcionada a la agresión.

Muy mucho agradecemos las manifestaciones del señor Urban, pues indudablemente contribuirán a alejar toda sospecha de malquerencia contra los individuos del citado cuerpo.

Caidas

En la Plaza de Abastos ha caído esta mañana una vendedora de pescado, ocasionándose una herida en una mano con un trozo de vidrio.

En el desmonte de tierras que se está efectuando en la explanada de Santa Catalina, y en el sitio poco más o menos, que hace unos días cayó una anciana matándose, cayó ayer un chiquillo produciéndose una extensa herida en la cabeza. Fué curado en una casa del camino de Ronda de Poniente.

Exposición Regional de Arte

Esta mañana ha comenzado el adorno de la exposición y se ha terminado hoy la colocación de los cuadros.

La exposición se inaugurará el próximo domingo, a cuyo acto asistirán las autoridades.

Sin embargo, el sábado se verificará una fiesta artística en el local de la exposición, con motivo del vernisage, cuyo acto amenizará una pequeña orquesta.

La entrada a este acto costará una peseta y los días siguientes 30 céntimos.

El Gobernador y las subsistencias.

Al visitar al Gobernador interino señor Llobera nos ha manifestado que respecto a subsistencias estaba dispuesto, a todo trance, a producir la baja de precios de los comestibles, que reconoce que en determinados artículos la tal elevación constituye un abuso intolerable.

Encaminados a la normalización de los mismos celebró ayer una detenida conferencia con el Alcalde don Francisco Barceló y Caimari, quien, como en todas ocasiones se mostró muy dispuesto a secundar al Gobernador interino en su loable iniciativa de abaratar la vida.

Se estudiará un plan para restringir todo lo necesario la exportación de los productos del país, cuyos precios resulten moderadamente elevados.

Noticias del Ejército

Concursos.—Se han asignado 3000 pesetas para los de gimnasia y balompie que durante el presente año se celebren en este distrito.

Licenciamiento.—Se han circularo las oportunas órdenes para que por los cuerpos de este distrito se proceda al licenciamiento de los individuos que se hallan en el tercer año de servicio.

Indemnizaciones.—Han sido aprobadas y declaradas indemnizables las comisiones desempeñadas el mes de febrero último por los jefes y oficiales de estas islas fuera de su actual residencia.

Ferias y Fiestas en Arta

El sábado por la tarde, en la villa de Arta tuvo lugar el acto solemne de descubrir la lápida que el pueblo dedica a sus ilustres hijos don Rafael Blanes y Tolosa y su padre don Rafael Blanes y Massanet.

La lápida de referencia está esculpida con figuras de relieve y la inscripción dice:

«A la memoria del Excm. señor don Rafael Blanes Massanet I de son fill el señor don Rafel Blanes Tolosa, ánima de la idea el primer i executor de la mateixa el segón, de unir la vila amb la Ciutat pel cami de ferro de Manacor a Artá.

Lo Magnífic Ajuntament en recordansa a sos il·lustres fills y com a testimoni del seu amor a la terra nadiua.—XVI de Juny de MCMXXI.

La declaración de hijos ilustres de dichos señores tuvo lugar con no menos solemnidad por la noche en el Teatro Principal.

Al acto asistieron las autoridades, leyendo las biografías de los homenajeados el reputado médico don José Sureda Massanet.

Felicítamos sinceramente a los organizadores del acto y al señor Blanes Tolosa.

Entre las carrozas presentadas a concurso en los festejos celebrados en Artá, merece especial mención la presentada por la Compañía de los ferrocarriles de Mallorca.

Se trata de una magnífica locomotora, reproducción de la número 28 que es la que se destina al servicio entre Palma y aquel pueblo, toda de tela pintada a perfección que mide 190 metros de ancho por 5 de largo y 350 de alto.

La carroza está construida sobre una moto-side Harley Davidson, cedida galantemente por sus propietarios los señores Darder Hermanos y fué presentada por el conocido motociclista, mecánico de la casa, D. Antonio Parets.

La obra, que es una verdadera maravilla es debida al probo operario de los talleres de la Compañía de los ferrocarriles D. Jaime Vicens en colaboración con otros no menos competentes compañeros suyos.

La presentación de esta carroza, fué muy celebrada por el pueblo, recibiendo la Compañía y el autor de la obra cariñosas felicitaciones.

La carroza de referencia será presentada en Palma durante las próximas fiestas aunque fuera de concurso.

El resultado de las carreras fué el siguiente:

Primera carrera-Desierta.

Segunda: Para ganado híbrido 3.000 metros.

Quedó vencedora del primer premio Pastora en 7 m. 24 s. 175 y del segundo Petita en 7 m. 28 s. 375.

Tercera: Vencieron Esplicg y Polo.

Cuarta: venció Creas que empleó 7 minutos 43 segundos y 175, el segundo puesto lo cubrió Tolo en 8 m. 3 segundos.

El recorrido era de 3.750 m.

Quinta: Era el mismo recorrido y venció Neluzco que empleó 5 minutos 55 segundos 275 y Montpier que empleó 6 minutos 1 segundo y 275.

Sexta carrera: Venció Faril que empleó 6 minutos 26 segundos 175.

El segundo puesto lo ocupó Romero que empleó 6 minutos 37 segundos 275.

Séptima carrera de resistencia, 9 mil metros.

Quedaron vencedores:

1.º Sultana 15 m. 59 segundos. 2.º Faril 16 minutos 1 segundo. 3.º Pexet 16 minutos 44 segundos 475.

Notas del Carnet

PERSONALES

Hállase guardando cama don Pedro Antonio Oliver.

Desempeña su pronto restablecimiento.

Por Real orden ha sido nombrado oficial de secretaría de esta Escuela Profesional de Comercio, nuestro compañero don Pedro Pérez.

Ha aprobado el quinto y último ejercicio de ingreso en la academia de Artillería, don Francisco Vanrell, hijo de nuestro particular amigo don Bartolomé.

NECROLOGICA

En la ciudad condal ha fallecido la religiosa de las Hermanitas de los Pobres, Sor Paulina del Espíritu Santo, en el siglo doña Francisca Puerto y Alvarez.

La noticia de su muerte ha causado verdadero sentimiento entre las amistades con que contaba la finada.

Desempeña en la paz del Señor el alma de la extinta y reciba su familia, en especial su hermano el Director del Fomento Agrícola de Mallorca don Vicente Puerto, la más viva expresión de nuestro pésame.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona la condesa de Arcourt, el marqués de Zayas, el gerente del Banco Hispano Americano don Ramón Armida y el capitán de corbeta don Antonio Ferragut.

Marchó también el comandante de Infantería don Antonio Rosselló.

Anoche salieron para Barcelona, D. Pedro Mir y señora, D. Juan García, D. Juan Bannasar, D. Juan Vallés, D. Juan Arbona, D. Juan Antich y el empleado de La Tramsteriana en Palma D. Bernardo Forteza.

A bordo del vapor «Rey Jaime I» han llegado de Barcelona D. Antonio Sabator, D. Juan y D. José Trujillo, D. Guillermo Ramis de Ayreñor, el comerciante D. Pablo Vadell, D. José Cordells, D. José Alberny, don Antonio Bonnin, D. José Díaz, D. Juan Vidal, D. Juan Espinós y el capitán de Artillería D. Emilio Nadal.

De Barcelona ha venido esta mañana el licenciado en Letras, D. Juan Pons.

Esta tarde saldrá para Barcelona y Madrid el representante del Ayuntamiento en la Corte nuestro estimado amigo don Luis Seira.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Paulino, Obispo y confesor.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Jerónimo en honor de los SS. CC de Jesús y de María. Exposición a las seis y media, a las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Andrés Servera, presbítero. Por la tarde a las siete Rosario, ejercicio de los Sagrados Corazones y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Merced a las siete y media de la mañana empieza la novena al glorioso San Marcial; por la noche a las siete y media después del Rosario ejercicio de la Novena al glorioso San Marcial.

En San Felipe Neri, al anocheecer después del Mes del Sagrado Corazón de Jesús, seguirá el Octavario con sermón y en forma de Ejercicios Espirituales por el Rdo. padre Gaspar Morey C. O., al objeto de que puedan ganar en dicha iglesia el jubileo del Sagrado Corazón concedido para el 26.

VISITA.—A Nra. Sra. de la Cueva Santa, en Santa Clara.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona, el pailebot «María del Nafragio», con efectos.

El pailebot «Mercurio» con efectos.

La balandra «Vanrell» procedente de Valencia.

Procedente de Barcelona el pailebot «Hermosa Beatriz» con carga general.

Procedente de Ibiza la goleta «Isabel» con varios efectos.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza, salió anoche a las diez y media el vapor «Isleño» con alguna carga y pasaje.

Para Cartagena el pailebot «Mallorquina».

NOTICIAS.—Es esperado procedente de Ibiza el laud «María» con efectos.

De Valencia, es esperado el pailebot «Ramón» con hortalizas.

Ferias y fiestas

Al objeto de favorecer cuantas personas deseen asistir a las Ferias y Fiestas de Palma, esta Compañía (Ferrocarril de Sóller) ha acordado que el domingo 26 del actual, el día 29 festividad de San Pedro y el domingo 3 julio próximo, además de los trenes de los días festivos habrá un tren de Palma a Sóller a las 12 de la noche.

Hoy ha entregado el Alcalde Sr. Barceló y Caimari al representante del Ayuntamiento de Palma en Madrid, don Luis Serra que ha embarcado para la Corte, el anticipo para dar al atrevido aviador Carlos Creco, a cuenta de la cantidad que ha de cobrar por los días de vuelos que debe efectuar durante las próximas fiestas y la sensacional prueba del paracaídas, con el cual se arrojará un hermano del citado aviador.

El Director de la Banda Mallorquina, Sr. Ramis está instrumentando el hermoso Himno compuesto por el Rdo. don Bernardo Salas, organista de la Catedral, con letra de la poetisa María Antonia Salvá, que debe cantarse el día del festival escolar, que ha sido organizado por el concejal don Antonio Quintana.

Ha llegado a Palma el principal de la reputada casa «Espinós de Reus», para dirigir personalmente el disparo del castillo de fuegos artificiales que le tiene encargado el Ayuntamiento, y que como se sabe se quemará en competencia con la casa Martínez de Valencia, por cuyos castillos paga el Ayuntamiento cinco mil pesetas por cada uno.

El primer castillo se disparará el día 30 del actual en la Avenida del Marqués de la Cenia (Instituto) y el otro el último día de las fiestas, que se disparará en las Avenidas de Alejandro Rosselló y Estanislao Figueras (Enramas).

Se ha recibido en la Alcaldía una comunicación firmada por la representación de la Agrupación comercial de tejidos y de la Unión Protectora Mercantil, participando haber llegado al acuerdo de que los tres días festivos de las próximas fiestas, o sean los días 26 y 30 del actual y 3 de Julio próximo, se cerrarán los establecimientos mercantiles a las dos de la tarde y los demás días de la semana a las cinco de la tarde.

GAUETILLAS

—Kremesse. El miércoles se celebrará una gran kremesse a las 9 de la noche en el cine moderno de Sta. Catalina por la Junta de damas de la Cruz Roja.

—Extravío. El domingo por la tarde se extravió un imperdible de oro con un diamante en el centro, y tres rubies, desde la calle de la Merced hasta el Borne pasan por las calles de Brossa, San Nicolás, Rubí, San Miguel y Molineros.

La personas que lo haya hallado puede devolverlo calle de la Merced 58-1.º y será gratificada.

—Balears. Hemos recibido el número de la revista «Balears» correspondiente a la presente quincena, el cual resulta muy interesante.

El citado número ha sido generalmente elogiado pues contiene un crecido número de fotografías artísticas y de actualidad además de interesante texto.

—Servicios de la guardia civil. La del puesto de Petra ha denunciado a varios vecinos de aquel pueblo, por cazar sin la debida autorización.

—La del puesto de Santañy ha denunciado al dueño de un perro por tenerlo abandonado en la calle y sin bozal.

—La del puesto de Binisalem ha denunciado a varios individuos a los cuales sorprendió jugando a los prohibidos en un café de aquel pueblo.

—Taurolías. El vapor Bellver que llega mañana de Alicante será portador de los seis toros de Carreros que el próximo domingo han de lidiar en nuestro Circo tauromáquico los diestros Varelló, Valencia y Carnicerito.

—Cine Lírico. Ayer se estrenaron en este cine los episodios 1.º y 2.º de la serie Golondrina de acero que fueron muy celebrados por el público por su interés y emoción.

Hoy se repiten dichos episodios.

—El almadrón. En Lluchmayor se caza a 138 pesetas el quintal y en Felanig a 140.

—Reclutamiento.—Se dispone sean anulados por extravío los pases de los reclutas Julián Roig, Gabriel Mir Garau, y Pedro Juan Riera Gaimés de Santañy, Esporlas y Manacor respectivamente.

Premios de constancia.—Se han concedido de 2750 pts. mensuales a los guardias civiles de la Comandancia de esta Provincia José Forteza Forteza, Bartolomé Sureda Sureda y Juan Ponce Tudela y el de 2000 pts. a Sebastián Llompart Soliverst.

—PAQUETES POSTALES. Los embala y cuida de su despacho. La Balear, Gatera, 11.

Causas, consecuencias, remedio

El que la salud depende ante todo de la riqueza de la sangre y del buen estado del sistema nervioso, es cosa reconocida. Al aminorarse la riqueza de la sangre y la resistencia de los nervios, el equilibrio físico queda comprometido, y de ahí vienen las indisposiciones y los trastornos de que tantas personas—en particular—las señoras—se quejan, de ahí viene también el éxito con que en semejantes casos se emplean las Píldoras Pink, las cuales constiuyen, en efecto, un remedio particularmente eficaz en el tratamiento de las afecciones en que el empobrecimiento de la sangre y la debilitación de los nervios son las causas principales.

Las Píldoras Pink están indicadas bajo todos conceptos para los temperamentos delicados de anémicos, neurasténicos, debilitados, los cuales necesitan continuo estímulo pero sin violenta reacción. Las Píldoras Pink reaniman y aumentan progresivamente las fuerzas, ayudan a engordar, estimulan el apetito, aumentan el número de glóbulos rojos de la sangre y tonifican enérgicamente los nervios. Así permiten que los organismos debilitados se reconstituyan rápidamente.

A las señoras y niñas en periodo de formación, les resulta excelente efectuar con regularidad una cura de Píldoras Pink a cada cambio de temporada.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía recomienda a los propietarios de fincas de la calle de la Rosa de esta Capital, que hayan de utilizar la alcantarilla recién construida en aquella vía soliciten dentro del plazo de diez días la construcción o reconstrucción de la acometida y empalme correspondiente, pues una vez repuesto el piso empedrado no será permitido levantarlo ni removerlo hasta transcurrido el plazo de cuatro años.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 21 de Junio de 1921.—Francisco Barceló.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviniedo a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo mas elevados que los que regian en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupon 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella 16.

El cupón se liquidará al día.

Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO
HIPOFOSFITOS SALUD

Pisos para alquilar

Principal y primero espaciosos, con toda comodidades, situados Eusebia. Informes Centro de Anuncios.

Preparación rápida

De Teneduria y Aritmética Práctica Resultados positivos. Informes, Sans 3 Palma

Cuando le salga la primera cana compre OIL YANQUI.

Compro Alhajas

Oro, Plata, Platino, Galones, Dentaduras postizas, enteras y rotas.—Pago altos precios.

Dirigirse a JOSE DOLDAN, calle de la Unión, número 26 1.º, de 8 a 10 y de 4 a 1

Solares en venta

Son Matet, cala Mayor. Informes, Concepcion, 82.

Doctor Juan y Sansó

Enfermedades de la matriz, niños y partos.

Coquistador 7, Teléfono 112.

Piano de Manubrio

Sa alquila uno en la Antigua Casa Banqué, Colón—34.

EL DR. LOBISCH

Especialista en enfermedades de la Piel y úlceras de las piernas

CALLE SAN MIGUEL 157, PRINCIPAL

Frente la iglesia de Sta. Catalina de Seu

Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5

Mas Telegramas

La política

Comentando dos discursos
Madrid 20 (10'10 n.)

Durante toda la tarde se ha comentado mucho en el Congreso el discurso que ayer pronunció el Sr. Maura, principalmente en lo relativo a la alusión de las mudanzas de postura en la política. Coinciden todos que era un párrafo brindado al Sr. Lacierva. Muchos creían que era la actitud del Sr. Maura un adelanto a lo que dirá mañana en el Congreso. También se comentaba el discurso del Sr. Lacierva en Murcia achacando a las Cortes que no sean ya Ley sus proyectos, así como la frase que «no pasaba porque lo dejaban para septiembre, como estudiante despedido». También han hablado con el Sr. Lacierva de su viaje, se mostraba satisfechísimo. Decía que andando por esas provincias es como se nota los optimismos que despiertan sus proyectos para fomentar las obras públicas; pero apenas se llega a Madrid un gran frío en torno de esos mismos proyectos.

Calendarios políticos
Madrid 21 (11 m.)

Reina espectáculo para conocer en la sesión de hoy del Congreso, la actitud que adopte el señor Maura. La marcha de la política, durante esta semana promete ser movida. Se insiste en decir que habrá acontecimientos políticos. Los comentarios y los calendarios que se hacen, son variados.

ECOS VARIOS

Sánchez Mejías, grave
Madrid 20 (11 m.)

Como es sabido, al regresar de América el matador de toros Ignacio Sánchez Mejías se hallaba aún convaleciente de unas fiebres que contrajo en aquella república, y que pusieron en peligro su vida. Mejías, con el propósito de reponerse para comenzar en España a cumplir los compromisos contraídos, se trasladó a una finca de su propiedad, y lejos de hallar allí la mejoría deseada, se ha agravado. Así se lo comunica en un telegrama, que recibió ayer Alejandro Serrano, su apoderado, en el cual dice que la fiebre se ha acentuado de un modo alarmante, llegando a ser tan alta, que su estado inspira graves temores. Hoy ha recibido el señor Serrano otro despacho, que dice así: «Véngase en seguida, y traiga a mi madre». La noticia circuló por Madrid rápidamente, causando profunda emoción entre los muchos admiradores y amigos del diestro. El apoderado y su madre han marchado esta noche a Sevilla.

En honor de un héroe
Madrid 21 (11 m.)

Huelva.—El Ayuntamiento obsequió con un vino de honor al alférez de navío del crucero *Laya*, Lorenzo Pérez Guzmán por su heroico comportamiento en la defensa de Sidi Dris, por cuyo hecho fué premiado con la medalla militar. Pronunciaron discursos el Gobernador, el Comandante de Marina, y otros ensalzando el heroísmo del agasajado. Terminó el acto en vivas a España y al Rey.

Choque de autos
Madrid 21 (11 m.)

Granada.—En el paseo de Chacón han chocado dos autos, quedando ambos destrozados. A las peticiones de auxilio de los ocupantes acudieron varios transeúntes que sacaron de entre las ruedas cinco heridos, uno de ellos gravísimo.

Accidente marítimo

Bilbao.—El vapor pesquero «Minero» número cinco salió al rompeolas a realizar pruebas, llevando a los armadores, ingenieros y varios obreros e invitados. El pesquero con una roca rompióse la hélice quedando a merced de las olas.

Originóse entonces gran confusión a bordo. Unos se precipitaron a los botes y otros se arrojaron al agua. Se ahogó un tripulante, y los otros se salvaron.

Efectos de una tormenta

Salamanca.—En los pueblos de la provincia y especialmente en la región de Bejer, se ha desencadenado una gran tormenta de granizo del tamaño de avellanas, la cual ha arrasado los campos, habiendo arruinado a los agricultores. Un rayo mató a un zagal de doce años que guardaba ganado. Las pérdidas son de gran consideración, calculándose en varios millones de pesetas.

Los dramas en el mar

San Lucar.—Varias barcas de pesca del bou han encontrado en el mar y en los sitios conocidos en la Torre Salada y Torre Carbonera, una gran cantidad de despojos, salvavidas, palos, puertas de camarotes pertenecientes a un vapor extranjero. Se cree que se ha hundido al chocar con otro. Se ignora la suerte de la tripulación. La cantidad de maderas y efectos que se han encontrado se valoran en varios miles de pesetas.

Weyler en Gijón
Madrid 20 (9 n.)

Gijón.—Precedente de Oviedo llegó el general Weyler. Le recibieron las principales personalidades de la población y comisiones diversas. Rindióle honores una compañía del Regimiento de Tarragona. En el Ayuntamiento hubo recepción. Las tropas cubrían la carrera, para el desembarco de la misión que se dirige al Perú, uniéndose a la comitiva. Se aplaudió la Misión. El general Weyler revisó los cuarteles. Estuvo en los terrenos que ofrece el Ayuntamiento para levantar un cuartel con destino al Regimiento de nueva creación. Esta tarde el general Weyler siguió su viaje a Avilés.

La «Gaceta»
Madrid 21 (11 m.)

La *Gaceta* publica hoy los siguientes decretos: Declarando que cualquiera que sea la causa a que obedezcan las ausencias de sus respectivos jefes, deben percibir las consideraciones de Secretarios de Embajada o Legación, la tercera parte de los gastos de representación asignados a aquellos y todos los ordinarios del servicio. Declarando que desde el día siguiente de la publicación de esta Real orden en las aduanas de la frontera francesa no autoricen el régimen temporal, tanto de entrada como de salida de los vehículos de cualquier clase de extranjeros que transporten viajeros o mercancías salvo el caso de que dichos vehículos pertenezcan a la familia del propietario del carruaje en que las Aduanas cobraran en firme los derechos correspondientes; y en cada caso sin que el pago de todos los derechos implique la nacionalidad del vehículo.

El Congreso Patronal
Madrid 21 (11 m.)

Vigo.—Ha comenzado las tareas el Congreso Patronal, con mucha animación. Asisten cerca de un millar de congresistas. La inauguración estuvo presidida por el Presidente de la Patronal de Vigo y el Presidente de la Confederación Nacional Sr. Graupera. Hablaron varios señores y después se dirigieron los congresistas al Ayuntamiento donde hubo recepción.

Dos ahogados

En el río Manzanares se han encontrado ahogados dos individuos. Se cree que el accidente ha sido casual.

DE BARCELONA

Del atentado contra el Alcalde

Más protestas

Barcelona 21 (3'15 m.) Entre las personalidades y entidades que han estado últimamente en la Alcaldía para protestar del atentado contra el señor Martínez Domingo figuran el Cónsul general de Alemania, el Cónsul general de Francia, este último en nombre de las entidades que constituyen la colonia francesa y la cooperativa de funcionarios públicos para la construcción de Casas Baratas.

Una rectificación de Lerroux

Requerido el señor Lerroux por la Junta de la Asociación Instructiva de obreros y empleados municipales, acerca de las declaraciones que le atribuyó un periódico relacionadas con el atentado contra el Alcalde, ha contestado con un telegrama diciendo que no responde de lo que digan los periódicos y que no atribuye ni cree en la responsabilidad de ningún obrero empleado del municipio.

Sucesos desgraciados

En la calle del Olmo, esquina a la del Conde de Asalto, rufinaron dos individuos, resultando Manuel Rodríguez, de 22 años, sin domicilio, con 24 heridas de arma blanca. A pesar del número de heridas el pronóstico no es grave. En la calle de Marina, esquina a la de Pedro IV chocó un autocamión de pruebas con un tranvía. Resultaron con heridas de pronóstico reservado Joaquín Sabater y su esposa Josefa Raventós que iban en el camión. En la calle de Flassaders se opearon el domingo por la noche varios disparos, que se cree iban dirigidos contra alguien que pasaba por dicha calle y que al parecer no resultó herido. Agresores y agredidos desaparecieron.

La Fiesta del Sol

El Comité de Divulgación de la Sociedad Astronómica de España y de América celebró el domingo la VI Fiesta del Sol. La bondad del tiempo facilitó las observaciones astronómicas. El señor Comas Solá dió una conferencia en el gran salón del Casino del Tibidabo. Después los excursionistas visitaron el Observatorio Fabra, examinando el funcionamiento y aplicaciones de los aparatos con explicaciones dadas por personas competentes.

La emigración a Cuba

El Consejo Superior de Emigración hace saber a cuantos pretenden emigrar a Cuba que las noticias de dicha República acusan una situación poco apropiada al emigrante, hasta el punto de ser varios miles los españoles que, defraudados en sus esperanzas intentan volver a España cuanto antes por caer en Cuba de lo más indispensable para su vida.

La corrida de la Prensa

El próximo domingo se celebrará en la Plaza Monumental la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria. El cartel lo formaban Gallo, Belmonte Sánchez Mejías, pero este no podrá venir por hallarse enfermo de gravedad en Sevilla.—*Oliver*.

Después del atentado contra el Alcalde

Barcelona 21 (4 m.) En el domicilio del Alcalde señor Martínez Domingo, continúan recibiendo comunicaciones y telegramas de entidades y personalidades de Barcelona interesándose por su estado. Según comunicaron ayer en su domicilio, el estado del herido continúa siendo satisfactorio, habiendo abandonado varias horas el hecho.

El Alcalde contestó en breve y respectuoso telegrama de gratitud al que recibió de S. M. el Rey y ayer recibió otros, muy expresivos y cariñosos del Capitán General de Andalucía y del Infante don Carlos de Borbón, interesándose por su estado y haciendo votos para su rápido y completo restablecimiento. Ante el Juzgado especial han declarado varios guardias que acudieron al lugar del suceso poco después de ocurrido el atentado. Uno de ellos manifestó que vio correr a un individuo al que persiguió sin lograr darle alcance y que el fugitivo en su huida perdió el sombrero.

También declaró el dueño de la som-

brería en que fué vendido el sombrero citado, diciendo que no le era posible recordar a quien lo vendió.

Suceso sangriento

Por la tarde ocurrió un sangriento suceso en los talleres de la Unión Metalúrgica de la barriada de San Martín, del que resultó muerto el Ingeniero Director de los expresados talleres M. Francisco Letre, de nacionalidad francesa. Este estaba hablando con otro cuando se presentó un joven llamado Francisco Foch que había sido obrero de la citada fábrica y despedido de la misma, por la mañana, y dirigiéndose al ingeniero dijo: «Para que te acuerdes de mí» disparándole al mismo tiempo un tiro a quemar ropa, hirándole gravemente en el cuello falleciendo poco después en la clínica del señor Barrina. El asesino huyó aprovechando la confusión.

Conflicto resuelto

Ha quedado resuelto el conflicto surgido en la fábrica de hilados de yute del señor Coda y C.ª, ocupando sus antiguos puestos 900 obreros huelguistas.

Hallazgo de un cadáver

A última hora de la tarde fué hallado en la montaña de Montjuich el cadáver de un joven de 20 años, desenterrado vestido que presentaba varias heridas de arma blanca. El cadáver no ha podido ser indentificado.—*Oliver*.

ALCANCE DE LA TARDE

Manifestaciones del Presidente del Consejo

Madrid 21 (3 t.)

(Urgente)

El señor Allendesalazar dijo que carecía de noticias. —Esta noche iremos a las Cortes y escucharemos el discurso de Maura. Veremos lo que dice. Claro es que el discurso se espera con interés dada su alta personalidad. Los periodistas le preguntaron cuando regresaría el Rey y respondió el Presidente: «Se detendrá un día en París por haberle invitado a almorzar el Presidente de la República. El periodista preguntó si vendría Don Alfonso a sancionar la ley de Tabacos y respondió: «Vendrá a eso y a otras cosas. En fin señores, el Rey estará en Madrid el día 30 si no ocurre novedad».

Un Teniente coronel asesinado

Madrid 21 (2'30 t.)

(Urgente)

En el paseo de coches del Retiro, en el sitio conocido por el Angel Caído, ha sido encontrado acribillado a balazos, el cadáver del Teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Castro Girona. Falta detalles.

Más detalles del asesinato.—Un hijo del general Barrera es el autor.

Madrid 21 (3'35 t.)

(Urgente)

Se conocen mas detalles del asesinato del teniente coronel señor Castro. El suceso ocurrió a las nueve y media de la mañana, en el paseo del Retiro y en el sitio conocido por el Angel Caído. Uno de los guardias desde la caseta próxima al lugar del suceso, dice que vio como se hacían cinco o seis disparos contra un militar y que este caía en tierra, mientras huían otros militares. En seguida acudió para auxiliar a la víctima, pero esta era ya cadáver. El muerto es el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Carlos Castro Girona, jefe del Estado Mayor del General Barrera, Comandante General de Larache. El señor Castro había venido de Larache hace pocos días. Parece que el autor de los disparos es el capitán señor Barrera hijo del general del mismo nombre. Dicese que dicho capitán había llegado p-

esta mañana mismo a Madrid procedente de Larache.

El capitán Barrera se encuentra ahora en prisiones militares.

El Juzgado militar interviene en el asunto.

Se ignora aun el motivo de la agresión.

Lotería Nacional

Madrid 21

(Urgente)

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 120.000 ptas.

Ha correspondido al número

30.749

despachado en Valencia.

Segundo premio de 65.000 ptas.

Ha correspondido al número

13.695

despachado en Huelva, Madrid y Bilbao

Tercer premio de 25.000 ptas.

Ha correspondido al número

26.411

despachado en Barcelona, Málaga y Bilbao.

Premios de 1.500 ptas.

Por aproximación al primer premio, los números 30.748 y 30.750,

Premios de 1.000 pts.

Por aproximación al segundo premio, los números 26.410 y 26.412.

Premios de 692 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 26.410 y 26.412.

Premiados con 2.000 ptas.

23.699, 15.081, 18.963, 19.801, 22.342, 7.348, 4.661, 6.509, 17.231 y 15.905.

Premiados con 400 ptas.

También han salido premiados con 400 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero, segundo y tercero.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 20

Carpetas	67'25
Nuevo Interior	66'95
Exterior	82'65
4 por 100 Amortizable	36'50
Amortizable nuevo	91'40
Amortizable viejo	91'40
Banco de España	521'00
Compañía Tabacalera	276'00
Francos	61'20
Libras	28'25
Marcos	10'90
Liras	37'00
Dólares	7'42

FABRA

BOLSA DE BARCELONA

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Barcelona 20

Interior	67'15
Amortizable	91'80
Exterior	82'75
Francos	61'30
Libras	28'30
Dólares	7'42
Liras	38'00
Suizos	127'00
Marcos	10'90
Coronas	1'60

LA PIA

Atracción sensacional

Se han puesto a la venta los

Nuevos aranceles para la Península e Islas Baleares

Edición arreglada y aumentada.

Precio 4 PESETAS

De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort

Indice Legislativo Español

Libro que no debe faltar en ningún bufete, oficina, despacho, ni dependencia pública o particular, pues su consulta es indispensable.

Precio 10 PTAS. Librería de J. TOUS

FOLLETIN n.º 119

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

lectores, había citado a Federico Bertin, su primo, para el martes siguiente.

Ninguno de los dos olvidaba esta cita. La amante de Jorge quería satisfacer una de estas chifladuras que de vez en vez se apoderaban, sino de su corazón, por lo menos de su cabeza.

Federico participaba, en cierto modo, de ese capricho de su prima, pero para aquel lindo señor, eminentemente positivo, el verdadero objeto de aquellas relaciones comenzadas en el *Salón de las Familias*, no era una satisfacción de amor, sino un interés de dinero.

Ya sabemos que, desde hacía tiempo, Federico Bertin soñaba llegar a ser el amante de una cortisana de moda.

En eso veía él su Pactolo.

A las cinco de la tarde empezó su toilette que le parecía el *non plus ultra* de la elegancia, pero el corte del traje y sobre todo la manera del que lo llevaba, denunciaban a la primera ojeada para el hombre conocedor, al vil canalla habituado a vivir de las mujeres en las cervcerías

y en las tabernas de los bulevares exteriores.

A las siete, con el bigote retorcido, los cabellos peinados sobre la frente, a lo Capoul, y pegados a las sienes gracias al cosmético del peluquero, al que por último había confiado su cabeza, se encaminó a la calle de Monceau por los bulevares de Clichy y de Batignolles.

En el trayecto tropezó con muchas parroquianas de los bailes del Eliseo Montmartre, celebradas coreográficas y galantes del barrio.

Todas hicieron lo posible por detenerle, disputándose el honor de ser vistas hablando con él, y acaso con la esperanza de arrebatarle a la *Gran Isabel*, de quien era a la sazón el amante en propiedad.

Pero aquella noche Federico se daba importancia.

Correspondía con una desdenosa mirada a la sonrisas provocativas, y pasaba orgulloso como Astarban.

Melania había tomado sus precauciones para estar sola y libre, diciendo a su amante desde por la mañana:

—Hoy en familia, en casa de mí tía... Me retendrán, seguramente... Vete a comer al círculo, cuida de no perder mucho y vete a dormir a tu casa.

La perspectiva de una velada, y tal vez toda una noche de juego, fascinaba al joven, que sentía en su cartera bastantes billetes para atacar la banca.

Así, pues, no hizo objeción alguna.

Por la tarde Melania ordenó a su cocinero que conocía bien su oficio, un *menú* escogido: sopa de *bique*, chuletitas de cordero sobre puré de castañas, langosta a la americana, truchas trufadas, setas a la bordelesa, etc., y ordenó que subieran de la cueva algunas botellas de vino de Corton de Champagne.

A las siete y media en punto, Federico Bertin llamaba a la puerta de su prima.

La doncella le introdujo en la sala, fijando en él miradas incendiarias, y diciéndose por lo bajo:

—¡Ah! ¡espita, que hombre más guapo! ¡Qué no daría yo por estar en lugar de la señora!

Y se retiró la camarera ahogando un suspiro.

Aquella noche Federico Bertin debía caminar de sorpresa en sorpresa.

Deslumbrado en el primer momento por el lujo del mobiliario, lo estuvo aún más por la toilette de Melania, que parecía poner empeño en hacerse irresistible, y lo era en efecto; luego por los manjares finos y sabrosos de la comida, por lo generoso del ajeño Conton y por el chipante Sillery.

Prescindiendo de profundizar los sentimientos, y no entremos en detalles.

Federico y Melania eran dignos de comprenderse y apreciarse. Parecían hechos el uno para el otro.

Por consiguiente, ninguno de los dos experimentó decepción en aquella primera cita... no diremos de amor, porque

eso sería prostituir la palabra.

Melania fué querida como deseaba serlo.

Federico, al abandonar la calle de Monceau para volver a su casa de la calle de las Abadesas, llevaba en el bolsillo de su pantalón un lindo billete de mil francos que Melania le había recomendado que no escatimara, puesto que cuando ya no tuviera aun tendría.

Como se ve, ambos tenían su ideal.

Unos lo buscaban en el cielo y otros en el cieno.

Dejemos transcurrir un intervalo de veinticuatro horas que Arnaldo Desvignes empleó en recoger un suplemento de datos y acompañemos al joven cuando se presentó en la calle de Le Petitier, en las oficinas de la casa de banca de Julio Verriere para hacer efectivo, o por lo menos presentar el talón de quinientos mil francos que le había entregado el mercader de brillantes Samuel Renard.

Era mediodía.

El exsecretario del banquero de Calcuta se dirigió sin vacilar a las oficinas, en donde varios dependientes escribían números, inclinados sobre sus mesas, detrás de una tela metálica de espesas mallas.

Una ordenanza con librea gris y botones plateados, se hallaba sentado en el pasillo aguardando órdenes.

—¿Qué desea el caballero?—preguntó. Hablar al señor Julio Verriere.

—El señor Verriere ha venido esta ma-

ñana, como de costumbre, y acaba de marcharse a almorzar a su domicilio.

—¿Volverá?

—Supongo que sí.

—¿A qué hora?

—De una a dos; pero si se trata de asuntos de banca, el señor puede dirigirse al encargado, que le contestará.

—Es para cobrar un talón...

—Sírvase presentarlo en el ventanillo número 2 para revisarlo.

Arnoldo se dirigió hacia el ventanillo que acababan de indicarle y lo halló cerrado.

Llamó en él ligeramente.

La puertecita se abrió, dejando ver la rubia cabeza de un dependiente de unos veinte años.

—Vengo ha hacer efectivo el importe de un talón...—le dijo Arnaldo.

—Deme...—replicó el empleado, que tomó el papel oblongo, y de color rosa pálido, y dijo en alta voz:

—Cuenta Samuel Renard...

Luego, cuando hubo arrojado una mirada a la suma, murmuró con una sorpresa que tenía algo de espanto.

—¡Medio millón!

Cerró seguidamente el ventanillo, abandonó su puesto y se dirigió a uno de sus compañeros que acababa de coger un cuaderno y lo hojeaba pausadamente.

—¿Cuánto tiene en cuenta Samuel Renard?—le preguntó vivamente.

El interpelado, que había hallado ya lo que buscaba, contestó: (Continuara)



GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

TELEFONO 217

El supremo vestido de Playa y Campo

de finísima Etamina extranjera lo vende estos Almacenes al

Precio único: PTS. 5'00

LA MAS GRANDE COLECCION !!

Esta Casa no tiene Sucursales

ELECTRICIDAD
MOTORES
TRANSFORMADORES
GENERADORES
ETC. ETC.

SCHINDLER Y BEHN EN CIA
MADRID SOCIEDAD ESPAÑOLA HUERTAS 11

SUCURSAL EN **BARCELONA CASPE 34**

Para vender

Un break semi-nuevo y un carro bord. Informes, Centro de Anuncios.

Se desea comprar

TIENDA DE COMESTIBLES, con buena clientela, situada en punto céntrico. Dirigirse, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Taller de José Cortés

CALLE SANTAÑY, 16

Se venden ejes forjados, tornados, bujes torneados, sombreretes, cojinetes, engrase continuo, acillos de presión y barras para transmisión cortadas a medida y guetas de carrerón.

Dinero

Se desea pequeña cantidad con garantía para ampliar negocio al interés conveniente. Informes, Centro Anuncios.

Sillaría superior

Se vende una con bureau y espejo, Plaza Eusebio Estrada, 7-2º

Fabricación de toda clase de artículos

DR

Goma y Amianto

Instalación moderna.—La más importante para provisiones marinas y arsenales.—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS.—MANGUERAS.—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrimiento de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

MEDINA Y Compañía S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina)

Teléfono 10, Palma

Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164

Teléfono 384 S. P.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, como motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, fisiológico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Entresuelo

Que tenga comodidades necesita. Informes, Centro de Anuncios.

Máquina de escribir

Se vende una en muy buen estado, acreditada marca inglesa. Razón, Centro de Anuncios.

Clases particulares

Hay profesor que desea algunas clases de Bachiller, Ampliación de 1ª Enseñanza. Preparación para el ingreso, francés, etc. Informes, Centro de Anuncios.



Compañía Pinillos

Servicio al Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona sobre el 5 de Julio el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para Canarias, Puerto-Rico y Habana saldrá de Barcelona el día 2 de Julio el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasaje para dicho puerto.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

The Motor Unión Insurance C.ª

Capital social: Libras 300.000; desembolsado, Libras 274.519.

Seguros para Automóviles, Camiones y Motocicletas por póliza 'Combinada,'

Responsabilidad Civil—Deterioros

La liquidación de los siniestros es inmediata.

Subdelegación en Baleares, Harina 28-1.º

AGENCIA: SANTA CLARA, 41-1.º - PALMA

FABRICA

de Artículos de Goma Elástica, Amianto, Guttapercha y Ebonita.

Reparación de Neumáticos y Cámaras

FUNDADORA DE LA INDUSTRIA DE LA GOMA EN BALEARES

CASA CODINA

FABRICA: Calle O'ros, 96, Teléfono, 279.

DESPACHO: Calle Unión, 8, Teléfono, 271.

Palma de Mallorca

Peluqueros

Se venden dos sillones Americanos nuevos, precio barato Razón, Centro de Anuncios.

Molino

Se vende uno para moler especias. Informes CHOCOLATERIA BERTARD, Cordelería, 68.

Aprendiz

Se necesita para almacén de tejidos. Informes, Centro Anuncios.

Leña y Serrín

Se vende a precios económicos, Virgo de Lluch, número 1.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón).

NO DE V MAS VUELTAS A SU CABE...

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOL. NO DEJARSE SORPRENDER POR DIFERENTES DENTIFRICOS EXTRANJEROS.



Fajas ventrales para Señoras

Todas en tejido elástico poroso

Conceden con facilidad a los movimientos del cuerpo sin perder un átomo de resistencia protegen

Vientre, Riñones, Vejiga, etc.

Favorecen la esbeltez de la moda dan su sello característico de elegancia y bienestar.

DE VENTA

CASA CODINA, Calle Union 8, Palma